

图书馆向科学进军情况

中小型图书馆图书分类表草案编制经过

李 兴 辉

中小型图书馆图书分类表草案初稿自1956年6月拟出后，一年以来，曾有广东、湖北、浙江、陕西、上海、南京、重庆等七个省市图书馆组织当地图书馆学专家和图书馆工作者举行座谈，进行研究；其次，湖北、山东、南京等三个省图书馆曾通过所举办的图书馆工作人员训练班进行讲授、实习和试用；另外还有中学图书馆、中等技术学校图书馆、工会图书馆、县、区图书馆等数十个新建馆，曾予以试用。经过这一阶段讨论研究和试用的结果，归纳起来，比较集中的意见，主要有下列各点：

1. 在分类体系方面，各馆一致认为这个草案类目系统是比较清楚的，适合于一般中型图书馆使用，基本类表分二十大类，是很明确的，使用的效能也很强，譬如参加湖北馆举办的图书馆工作人员训练班的一个同志在试用时，一天曾分类120种书。但是，还必须指出，有很多类目的说明注解不够，两可的门类不清和参见类目不够明确。江苏省晓庄师范学院图书馆试用的结果，在六、七千种书中，有150种书归类困难，相当于¹的书是由类目不够详细，注解不够清楚所引起的。

同时，有些图书馆对分类表的详简程度，也结合各馆的特点和藏书数量的不同，提出了不同的意见。一部分图书馆要求类目再详细一些，特别是工会图书馆认为自然科学过于简单；另一部分图书馆提建议类目不必再详，但须详加注解，以便在分类时参考。

2. 在号码编制方面，一般认为混合号码是适用的，这种号码的编制方法，简短清楚。另外也有一些馆认为号码编制的不够细致，逻辑性不强，等级不明，须再加以调整。此外，还有个别图书馆反映使用字母编号不太习惯或提出使用二位字母的建议。

3. 对于类目的系统次序，归纳起来，主要有下列各点意见：（1）军事科学独立大类。因为“军事”是一门独立科学，不宜附在“政治”类中。尤其是政、法的关系较军事尤为密切，不应被军事所隔开。（2）宗教应列在哲学后面，因为宗教与唯心的哲学有密切不可分割的关系。（3）统计学改列社会科学最后。（4）传记分入各类，不如集中一起好。（5）历史应放在社会科学最后。此外还有一些对于个别类目的意见，在此不再详列。

4. 许多馆提出应增编“地区表”和“时代表”，以便各类统一详分。

分类表工作小组归纳了各方面的修正意见和问题，于1957年1月，就南京图书馆召开的图书馆学科学论文讨论会之便，组织了第二次分类法座谈会。在这个会上，根据各方面提出的意見，进行讨论，最后拟定了下列修订原则和办法：

1. 分类表的大类体系基本不动，类目的详略，还须结合具体使用的要求，略予增补，并且要重新整理一下类目不清和参见类目不够明确的地方。类目下的注解也须略予增详，尽可能地注明下位类。

2. 在编制方面：①各个类目中，凡涉及学科内容与国家区分的，应先按内容分，然后再依国家分。这个原则在分类表草案初稿中贯彻的不太一致；②分国次序，可一律先中国后苏联，然后其他国家；③国家改按地区分，不按制度分，但必须定出不同国家制度总论的区分号；④适当增加交替类目，以应不同类型图书馆的需要。

3. 在标记符号方面：①规定统一使用混合号码，不必再提出代号办法；②采用24个字母，扩充自然科学部分的号码，以适应发展；③第二级类目明确用“十进”，但必要时可以突破。

4. 增加“地区表”和“时代表”：（1）世界地区表的编排次序：①世界，②中国，③苏联，④亚

洲，⑤欧洲，⑥非洲，⑦美洲，⑧大洋洲和兩極。
(2)时代表要区分“國際时代表”及“中國时代表”，中國时代表按照上古、中古、近代、現代(建國)区分，外國时代表按照时代分。

此外还提出一些重点建議，要求小組研究后，起草提出，如：1.分类表須包羅古今中外的圖書，以適應分类表的發展；2.增加本表使用法和分类表的类目索引；3.增加經籍类目的类号；4.文学体裁的排列次序，須再進行研究；5.“軍事科学”从“政治、社会生活”类内提出独立大类，或者“政、法、軍”成一大类，“党羣及社会生活”成一大类；6.“宗教”的位置須再加以研究，是否可改在“哲学”类的最后；7.“道德修养”可考慮归入“教育”类等等的意見。

会后，工作小組根据座谈会討論的精神，作了詳細的修正。在整理过程中，也曾作了一些新的改动，提出了一个修訂的草稿。这个草稿，一方面分門別类地送到各大学、各專業學院和中國科学院各科学研究所等处的專家們，請教指正；另一方面，於本年五月就若干圖書館学專家聚集省市圖書館工作人員進修班之便，在南京圖書館召开了第三次座谈会。

在这次座谈会上，又提出了一些分歧的意見。而且这些意見一时很难取得一致，必須要經過較長時間的研究方能确定。比如杜定友先生提出的科学技術类目合一的問題，皮高品先生提出的分类大綱應該四分和歷史位置在分类体系中应列在“社会科学”与“自然科学”之間的問題等等。但各圖書館迫切需要一个分类表，以便進行工作，不能長期等待。这些意見在大家沒有取得一致以前，座谈会同意暫按原草案所拟，加以修訂。最后，大家一致建議目前必須尽快將分类表草案确定印出，以便解决当前各圖書館的圖書分类問題。

在这次会议上，討論确定修訂的內容主要有下列各点：

1. 基本类表：(1) “軍事”提为大类，与“政治”、“法律”平列，因为軍事科学是一門独立的科学，附於任何大类，均不適宜。它的內容主要包括軍事教育

和軍事技術。軍事虽是政治的延續，但与法律相比，“政”“法”的关系更为密切。“法律”是政治的具体規定，它的內容包括着“政治、社会生活”的各方面，因而我們从三者的內容和关系上分析，是应排成“政治”、“法律”、“軍事”三个大类。(2) “宗教”的位置在分类体系中，不作改动，因为宗教是思想意识形态之一，是一定社会矛盾的反映。同时，科学的無神論，否定超自然的神，是解釋自然現象的，因而把它放在“社会科学”与“自然科学”之間，比較適當。

这样就規定了基本大类为二十一 大类。

2. 在类目的註解方面，一般略予增詳，結合各个类目的不同需要，注出类目的內容、定义和类目的相互关系。比如：“藝術”大类下的“戲劇”类下，注明了“導演、表演技術、化裝、舞台裝置、劇場、剧团的組織与管理等等。”

3. 在分类表內，凡須用國家或时代区分的小类，都不再詳細列出，而在詳表后附加了“世界地区表”、“中國地区表”、“國際时代表”、“中國时代表”。可以运用这些表來進行复分。这样編制不只简化了分类表的內容，同时加强了統一按照輔助表复分的助記性。此外，藏書較少的小型圖書館也可以从简分类，即只分入該类而不用輔助表复分。

4. 在社会科学內，凡屬涉及國家区分的，取消了先依政治制度划分的办法，改为統一按照世界地区分。在“世界地区表”的前列，另加列了“社会主义及人民民主國家總論”、“民族主义國家總論”、“資本主义國家總論”等类，以便統一处理有关不同制度的綜合圖書，使之有次序地反映在目錄中。

5. 分类号碼的編制原則，要在注意等級性的同时要求号碼簡短，以便適應圖書較多的类，使書多的类能够号碼較短，改变了“修訂草案”所提出的嚴格配合类目的助記性和等級性的号碼分配办法。

6. 基本类表体系及中小型分类詳表內容，除要根据座谈会的討論適當地加以修正外，並要結合各科專家所提的意見，再加以整理。

工作小組現在根据这些意見，再加修整，於短期内即可編定印出，提供各館試用。

編者按：“中小型圖書館圖書分类表”將隨“圖書館工作”第8/9期合刊作为附冊發表，預計九月中可出版（詳見后封面啓事）。